天津工业大学硕士研究生入学考试业务课考试大纲

科目编号：843                                      科目名称：社会保障理论与政策

一、考试的总体要求
“社会保障理论与政策”是我校社会保障专业硕士研究生入学考试专业课程之一。该课程考试的目的在于测试学生对社会保障学的基本概念、理论及主要分析方法把握的程度，考察学生对我国社会保障制度及实施状况的了解程度以及运用社会保障理论分析、解决相关社会经济发展实践问题的能力，考察学生是否具备进一步深造的基本素质和初步的研究潜力。

考试大纲的内容为基本范围，本课程重在考核对基本原理或基本观点的掌握和现实运用。名词解释主要考核对基本概念的正确理解和准确把握；辨析与说明主要考核对一些重要概念及知识点的把握程度；简答题主要考核对基本概念、基本原理的理解和把握的能力；论述题主要考核对原理和观点的综合分析能力、知识面的深度及广度和联系实际的能力。
二、考试的内容及比例 
基本概念原理题占60分，运用原理分析现实问题的题目90分。
1、社会保障制度的产生和发展  
社会保障制度的含义；社会保障制度的理论依据；社会保障制度的基本模式。

2、社会保障制度的内容、特点及其功能

社会保险的含义；社会保险的基本项目；社会救济；社会福利；社会保障制度的功能与经济效应。

3、社会保障基金

社会保障基金的概念及类型；社会保障基金的特点与作用；社会保障基金筹集原则；社会保障基金的来源及筹集方式；社会保障基金的投资原则、投资方式、投资方向；社会保障基金运营的监管；社会保障基金管理的目标和原则。

4、社会保障立法与社会保障管理

社会保障法制化的意义和价值，社会保障法律制度的基本理论；中国社会保障立法的进程和发展趋势；社会保障管理的内容；社会保障管理体制；社会保障管理模式与基本原则。

5、社会保障水平

社会保障水平的概念、特点及意义；社会保障水平及指标；社会保障水平的制约及其意义；社会保障适度水平的测定；我国的社会保障水平。

6、社会保障的理论思考

公平与效率的关系；社会保障制度的X效率；市场失灵与社会保障；政府介入社会保障；社会保障领域权利和义务关系；现收现付制和积累制度的效应分析；社会保障发展规律及其效益分析。

7、老年社会保障

老年社会保障的概念及对象；现代老年社会保障的基本类型；现代老年社会保险的基本原则与实施方式；我国城镇老年社会保险制度的改革和发展；我国农村老年社会保障的现状与发展。

8、失业社会保障

失业、失业率、失业保险；失业保险制度的基本框架；我国失业社会保障制度的建立和发展；我国失业社会保障制度的相关规定。

9、 医疗社会保障

医疗社会保险的定义；医疗社会保险的筹资原则；医疗社会保险的筹资来源及筹资方式。医疗社会保险给付原则；医疗社会保险支付方式；我国城镇医疗保险制度及其改革；新型农村合作医疗制度。

10、工伤保险

工伤保险概念及原则；职业伤害的认定范围；工伤保险的覆盖范围；我国工伤保险制度。

11、住房社会保障

住房保障的主要形式；我国住房保障的改革与发展。

12、社会救助和贫困问题的基本理论

社会救助的基本特征，最低生活保障制度、农村五保制度、灾害救助制度的目标、原则及基本内容；最低生活保障资金来源与救助形式。

13、社会福利

社会福利的概念和类型，老年人福利、残疾人福利、妇女儿童福利和社区福利的内容，中国社会福利政策的现状、问题和改革思路。

三、考试的题型及比例

四种题型，满分150分。

1、名词解释 15%左右

2、辨析说明15%左右

3、简答题30%左右

4、论述题40%左右

四、考试形式及时间
答卷方式为笔试；考试时间为3小时。

五、主要参考教材

1、《社会保障概论》孙光德、董克用主编 中国人民大学出版社2008年 第三版。

2、《社会保障学》赵曼主编 高等教育出版社2010年 第一版。
