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天津工业大学优秀博士、硕士学位论文评选办法

（2020年修订）

为激励研究生的创新精神，培养研究生的创新能力，提升研究生的学位论文水平，进一步提高研究生培养质量，决定对学校优秀博士、硕士学位论文评选办法修订如下。

    一、工作原则

㈠  优秀博士、硕士学位论文评选工作在校学位评定委员会及其分委员会的指导下进行。

㈡  优秀博士、硕士学位论文评选工作遵循“科学公正、注重创新”的原则。

㈢  优秀博士、硕士学位论文评选工作以学位论文质量为主要依据，量化指标以盲审和答辩结果为主。

㈣  优秀博士、硕士学位论文评选工作与天津市组织的优秀学位论文评选工作同步进行。

二、评选标准
㈠  优秀博士学位论文的评选标准
⒈论文选题属于本学科前沿，有重要理论或实际应用价值。
⒉论文综述能充分把握所研究课题领域的国内外研究历史和前沿动态，参阅文献充分。
⒊论文工作在所从事研究领域具有显著的创造性，或在破解领域共性难题、满足重大需求中有显著效果或社会效益、经济效益等。

⒋论文作者具有科学道德素养和独立从事科学研究工作的能力，学风严谨。论文应符合科技论文写作规范，材料翔实，推理严密，文字表达准确。

⒌学位论文“双盲”评阅总体等级评价结论必须都为“良好”及以上（其中至少1份总体等级评价结论为“优秀”），学位论文答辩综合评价结论必须为“高水平博士学位论文”。
㈡  优秀硕士学位论文的评选标准

⒈论文选题属于本学科前沿，有重要理论或实际应用价值。

⒉论文综述能充分把握所研究课题领域的国内外研究历史和前沿动态，参阅文献充分。

⒊论文工作在所从事的研究领域取得比较突出的创新性成果，或在满足重大需求中有明显效果或社会效益、经济效益等。

⒋论文作者具有科学道德素养，学风严谨。论文应符合科技论文写作规范，材料翔实，推理严密，文字表达准确。

⒌学位论文“双盲”评阅综合评价结论必须都为“良好”及以上（其中至少1份综合评价结论为“优秀”），学位论文答辩综合评价结论必须为“高水平硕士学位论文”。
三、评选办法

㈠  申请、推荐过程
⒈研究生院下发校级优秀学位论文评选通知，评选标准、办法和程序可以根据天津市优秀学位论文评选要求做适当调整。

⒉参加评选的对象一般应为本学年度获得学位的博士、硕士研究生，特殊情况放宽至未开展过优秀学位论文评选的年度。学校每年评选优秀博士学位论文的总数原则上不超过本学年度获得博士学位的研究生总数的10%，每年评选优秀硕士学位论文的总数原则上不超过本学年度获得硕士学位的研究生总数的5%。

⒊申请、推荐程序：研究生申请、导师推荐，研究生所在培养单位同意推荐。

㈡  评选程序

⒈各学科学位评定分委员会组织评议，并提出优秀博士、硕士学位论文建议名单，报送研究生院备案、审查；

⒉各学科学位评定分委员会对通过审查的学位论文组织外单位同行专家进行评议，并根据专家意见形成优秀博士、硕士学位论文建议名单。

⒊研究生院报请校学位会审批，组织对优秀论文进行公示。

四、批准和奖励

㈠  公示期结束后，若无异议，由学校对获得校级优秀博士、硕士学位论文的作者颁发证书,并择优推荐参评市级优秀学位论文的评选。

㈡  对已批准的优秀博士、硕士学位论文，如发现有剽窃、作假或论文的主要研究结论不能成立等严重问题，经认定属实后，由学校撤销其优秀称号。

五、本办法自文件下发之日起开始执行。《天津工业大学优秀博士、硕士学位论文评选办法（2016年修订）》（津工大[2016]35号）文件同时废止。

六、本办法由研究生院负责解释。

天津工业大学

                                  二〇二〇年六月十六日

（印发：各学院、部、处及直属部门）
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